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[bookmark: _Hlk113363998]Salzburg Card: 
die all-inclusive Karte für grenzenloses Sightseeing
Mit nur einer Karte das Schönste von Salzburg und Umgebung erleben

Mit der Salzburg Card und all ihren Vorteilen können Besucher wie Einheimische die Mozartstadt und ihre angrenzenden Gemeinden ganz einfach und bequem kennenlernen. Einmalige Gratis-Eintritte in alle Sehenswürdigkeiten und Museen, kostenfreie Nutzung der öffentlichen Verkehrsmittel und zahlreiche Ermäßigungen bieten Ihnen viel Salzburg für wenig Geld. 

Wir machen’s Ihnen leicht …
Einmal zahlen und alles genießen - nicht viele Städte haben ein so einfaches und unkompliziertes System wie es die Salzburg Card bietet. Wie ein Schlüssel in der Hosentasche öffnet sie Tür und Tor sowohl im Zentrum der Stadt als auch in den umliegenden Sehenswürdigkeiten am Stadtrand. Insgesamt sind knapp 30 Erlebnisse kostenlos und beinahe 40 zum ermäßigten Tarif beinhaltet. An wichtigen Hotspots wie der Festungsbahn garantiert sie einen Schnellzutritt und schafft somit auch eine Zeitersparnis. Und als digitale Version ist die Card unmittelbar nach Buchung zu nutzen. 

Drei gute Gründe für die Salzburg Card
· Erleben Sie Kultur und Wissenswertes im Herzen der Altstadt!
· Entdecken Sie Geschichte und Spaß auch im Grünen vor der Stadt!
· Ein Preis, tausende Kombinationsmöglichkeiten.
Ein Aufenthalt in Salzburg ist untrennbar verbunden mit einem Abstecher in die Mozart-Museen, einem Besuch der Wasserspiele Hellbrunn und einem Ausflug auf die FestungHohensalzburg, die meistbesuchte Attraktion Österreichs außerhalb Wiens. Manche Gäste und viele Einheimische möchten auch einen Blick in die weniger bekannten und nicht so zentralen Sehenswürdigkeiten werfen. Dabei ist die Salzburg Card der ideale Begleiter, der den Eintritt schon inkludiert und den Genuss quasi garantiert – denn je nach Interesse und Erwartungen kann der Besuch kürzer oder länger gehalten werden. So lässt sich das Volkskunde Museum genauso erforschen wie das Spielzeug Museum für die Kleinen (und Großen) und das Salzburger Weihnachtsmuseum am Mozartplatz. 
Die Natur der Umgebung gratis erkunden
Das Schöne an Salzburg ist die Komposition von Naturkulisse und barocker Architektur. Diese grüne Seite lässt sich sehr gut im Freilichtmuseum Großgmain erkunden oder bei einer Fahrt mit der Seilbahn auf den Untersberg erleben. Mit der Salzburg Card ist nicht nur der Schnellzutritt zur Untersbergbahn inkludiert – auch die Anreise zu diesen Sehenswürdigkeiten vor den Toren der Stadt ist Teil der Leistung der Karte. 

Es rechnet sich. Ein Beispiel. 
Angenommen, eine erwachsene Person möchte die klassischen Highlights Salzburgs entdecken und besucht die Festung Hohensalzburg (inkl. Festungsbahn), die Wasserspiele in Hellbrunn und das DomQuartier. Die regulären Kosten hierfür betragen 40,50 EUR. Die Salzburg Card, die zudem das Ticket für den öffentlichen Verkehr im Wert von mindestens 4,50 EUR beinhaltet, kostet in der Sommersaison nur 30,00 EUR. Der Vorteil: Wenn noch Zeit und Energie übrig sind, könnte man quasi kostenlos weitermachen mit dem Zoo etwa oder den Mozart-Museen. 

Alle Vorteile der all-inclusive Salzburg Card auf einen Blick
· einmalige GRATIS-Eintritte in alle Sehenswürdigkeiten und Museen
· freie Fahrt mit den öffentlichen Verkehrsmitteln (ausgenommen S-Bahn)
· attraktive Ermäßigungen bei kulturellen Veranstaltungen und Konzerten
· zusätzliche Ermäßigungen bei vielen Ausflugszielen
· teilweise Schnellzugang ohne Anstellen an der Kassa
Die Karte ist für 24, 48 oder 72 Stunden erhältlich. Die digitale Salzburg Card kann bequem online gebucht und sofort mit dem Smartphone genutzt werden. Gekauft werden kann die Card auch an Hotelrezeptionen, bei den Tourismus Informationen am Hauptbahnhof und Mozartplatz, in Kartenbüros und am Flughafen. 
Nur einen Klick mehr zum Package – Das Salzburg Card Package
Um die vielen Vorteile der Salzburg Card ideal nutzen zu können, empfiehlt sich das Salzburg Card Package für eine, zwei oder drei Nächte – und das für Alleinreisende wie Familien. Damit lassen sich die weltberühmten Sehenswürdigkeiten entspannter und wetterunabhängiger genießen. Die Gäste buchen das Package direkt auf der Webseite des Tourismusverbands und profitieren von den eigens verhandelten Fixpreisen. Das Package ist damit nicht nur kostengünstig und transparent kalkulierbar, es eröffnet unzählige Möglichkeiten, die Mozartstadt auf eigene Faust zu erkunden. 
www.salzburg.info/salzburgcard

Weitere Informationen: 
Tourismus Salzburg, Auerspergstraße 6, 5020 Salzburg, Austria
Tel.: +43/662/889 87 - 0, Fax: +43/662/889 87 - 32, www.salzburg.info, #visitsalzburg


Pressekontakt: 
Susanne Zauner, Tel.: +43/662/889 87 – 305, presse@salzburg.info  
(Stand: Juli 2023)
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SALZBURG
Die Biihne der W/elt
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