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PRESSEINFORMATION 

Salzburg in voller Blüte erleben
Wenn der Frühling erwacht, wird die ganze Stadt zur Bühne

In Salzburg stehen im Frühjahr Natur, Kultur, Kulinarik und Brauchtum im Rampenlicht: Hochkultur trifft auf elektronische Beats, beim Kulinarikfestival eröffnen sich neue Geschmackswelten und das Literaturfest ermöglicht Begegnungen zwischen Autoren und ihrem Publikum. Darüber hinaus lässt sich Salzburger Brauchtum bei Feierlichkeiten rund um Ostern oder das traditionelle Maibaumaufstellen miterleben.  

Salzburg strahlt im Frühling eine lebhafte Atmosphäre aus. Die Stadt, mit ihren historischen Kirchen, Plätzen und Gebäuden lässt sich besonders eindrucksvoll bei einem Spaziergang erleben. Stadtwanderungen laden dazu ein, Salzburg zu verschiedensten thematischen Schwerpunkten zu erkunden. Wer die Stadt und ihre Umgebung gerne aus einer anderen Perspektive sehen möchte, kann das auch zu Wasser tun. Ab 30. März werden wieder Schiffstouren mit der Amadeus auf der Salzach angeboten. Ein wortwörtlich erfrischendes Vergnügen stellt ein Besuch im Schloss Hellbrunn mit seinen Wasserspielen dar, die Ende März wieder ihre Pforten öffnen. elHellDas DDDas Lustschloss wurde im Auftrag von Fürsterzbischof Markus Sittikus errichtet, dessen Geburtstag sich 2024 zum 450. Mal jährt. 

Opernneuproduktionen und elektronische Beats 
Die Salzburger Osterfestspiele sind das erste Kulturhighlight im Frühling. In diesem Jahr entführen sie auf eine musikalische Reise in den italienischen Süden. Das Orchestra dell’ Accademia Nazionale di Santa Cecilia aus Rom mit Chefdirigent Sir Antonio Pappano eröffnet das Festival mit einer Neuproduktion von Amilcare Ponchiellis selten gespielter Oper „La Gioconda“. Die gefeierte Sopranistin Anna Netrebko singt an der Seite von Startenor Jonas Kaufmann. 2024 werden aber auch die neuen Tanz- und Elektroprojekte fortgeführt. Der britische DJ Max Cooper lässt mit seiner Performance die Klänge Italiens auf elektronische Beats treffen. Auch bei den Salzburger Pfingstfestspielen wartet ein fulminantes Programm, das unter dem Titel „Tutto Mozart“ ganz im Zeichen des berühmtesten Musikersohnes der Stadt steht. Zu den Höhepunkten zählt Robert Carsens Neuproduktion der Mozart-Oper „La Clemenza di Tito“. Seit Februar bietet das unlängst übersiedelte Archiv der Salzburger Festspiele, eines der umfangreichsten noch erhaltenen Theaterarchive Österreichs, Einblick in mehr als 100 Jahre Festspielgeschichte. 

· Osterfestspiele Salzburg, 22. März bis 1. April 2024: www.osterfestspiele.at
· Salzburger Festspiele Pfingsten, 17. bis 21. Mai 2024: www.salzburgerfestspiele.at
· Archiv der Salzburger Festspiele: www.salzburgerfestspiele.at/startseite-archiv





Vielseitiger Genuss abseits der großen Bühnen 
Salzburger Gastronomen verwöhnen beim Kulinarikfestival „eat&meet“ unter dem Motto „Heimische Exoten“ mit Kreationen aus exotischen Produkten, die regional angebaut und gezüchtet werden. Überraschende, klangvolle Anregungen verspricht die 45. Ausgabe von aspekteSALZBURG, einem der renommiertesten Festivals für Neue Musik in Österreich. Das Programm mit dem Titel „Stimmen“ holt einzigartige Ensembles und Stimmkünstler vor den Vorhang. Zu den Höhepunkten zählt die Uraufführung der halbszenischen Oper „Stabat Mater Furiosa“ des ägyptischen Komponisten Hossam Mahmoud.
Zur Bühne für Bewegung wird die Stadt bei den Salzburger Lauffestspielen. Für die verschiedensten Bewerbe, vom Frauenlauf bis zum Marathon, bildet das frühlingshafte Stadtbild eine eindrucksvolle Kulisse. Geistig in Bewegung bleiben kann man hingegen beim fünftägigen Literaturfest Salzburg. Dabei treffen Sprache und Klang bei Lesungen, literarischen Spaziergängen und Konzerten aufeinander. 

· Kulinarikfestival “eat&meet”, 29. Februar bis 29. März 2024: www.salzburg-altstadt.at/de/eat-meet
· aspekteFESTIVAL Salzburg, 6. bis 10. März 2024: www.aspekte-salzburg.com
· Salzburger Lauffestspiele, 5. bis 12. Mai 2024: www.salzburg-marathon.at 
· Literaturfest Salzburg, 22. bis 26. Mai 2024: www.literaturfest-salzburg.at

Lebendiges Brauchtum und Tradition zum Miterleben
Die Ostertage laden dazu ein, das frühlingshafte Salzburg mit seinen wunderbaren Traditionen zu erleben. Die aus immergrünen Zweigen gebundenen und festlich geschmückten „Palmbuschen“ werden am Palmsonntag geweiht und danach auf das Feld gestellt, um eine segenreiche Ernte zu erbitten. Auf Ostermärkten und Wochenmärkten gibt es besonders schöne, handverzierte Ostereier zu kaufen. Ein Erlebnis für Kinder ist auch das Ostereiersuchen – wie jenes im Salzburger Freilichtmuseum. Anfang Mai ist es dann wieder so weit: Die Maibäume werden mit Manneskraft aufgestellt, begleitet von großen Festen mit Musik und Tanz. Bei feierlichen Anlässen wie diesen – aber auch abseits davon – zeigt sich, dass die Tracht in Salzburg bis heute ein hoch geschätztes Kulturgut ist. In der Stadt Salzburg präsentieren zahlreiche Trachtenhersteller, vom Traditionsbetrieb bis zu jungen Designerinnen, ihre vielfältigen Kollektionen.

· Palmbuschbinden im Salzburger Heimatwerk, 22. bis 23. März 2024: www.salzburgerheimatwerk.at 
· Ostermarkt im Salzburger Freilichtmuseum 23. März 2024: www.freilichtmuseum.com
· Maibaumfest im Salzburger Freilichtmuseum, 1. Mai 2024: www.freilichtmuseum.com

Weitere Informationen: 
TSG Tourismus Salzburg GmbH, Auerspergstraße 6, 5020 Salzburg, Austria, 
Tel.: +43/662/889 87 - 0, Fax: +43/662/889 87 - 32, www.salzbur.info #visitsalzburg

Pressekontakt: 
Susanne Zauner, Tel.: +43/662/889 87 – 305, www.salzburg.info/presse, presse@salzburg.info 


Stand: 9. Februar 2024, Änderungen vorbehalten
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