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PRESSEINFORMATION


Genussvolles Einkaufen in Salzburg

Ungewöhnliches, Traditionelles und echte Originale 

Salzburg ist bekannt und beliebt als Mozartstadt und für die Salzburger Fest-spiele, als Barockjuwel und als Drehort von „The Sound of Music“. Neben diesen Highlights gibt es zahlreiche weitere Schmuckstücke zu entdecken: Die Salzburger Traditionsgeschäfte mit ihrem erlesenen Sortiment, ausgefallene Originale und die schönsten Einkaufsstraße Österreichs.
Maßgeschneidert und handgemacht

Die Salzburger Altstadt ist ein lebendiger Platz der Begegnung, ein Ort zum Wohnen und Arbeiten, zum Genießen und Einkaufen. Viele traditionsreiche Handwerksbetriebe haben ihre Adresse rund um die berühmte Getreidegasse: Bäckermeister und Spirituosenerzeuger, Kürschner und Weber, Schuster und Schneider, Feinkosthändler und Konditoren beleben die schmalen Gassen und die romantischen Innenhöfe. Viele Betriebe gelten aufgrund ihrer langen Tradition als Sehenswürdigkeit: So etwa die „Alte fürsterzbischöfliche Hofapotheke“ (seit 1591) am Alten Markt oder Salzburgs älteste Gerberei Jahn Markl (gegründet 1408) am Residenzplatz mit exklusiver Leder- und Trachtenmode. 

In der Stiftsbäckerei St. Peter aus dem 12. Jahrhundert werden das duftende Brot und die luftigen Brioches noch im Holzofen gebacken. Das Mehl wird in der eigenen, mit einem Wasserrad betriebenen Mühle frisch gemahlen. Naschkatzen verwöhnt die kleine, aber feine Konditorei Schatz mit himmlischen Mini-Windringerln und anderen süßen Spezialitäten. Schon Erzherzog Franz Ferdinand war begeistert von den Confiserien aus dem Schokoladenfachgeschäft Holzermayr am Alten Markt und erklärte es kurzerhand zum k.u.k-Hoflieferanten. Bis heute ist der kleine Laden die erste Adresse für feinste Leckereien! Ein Salzburg-Besuch ist zudem nicht vollständig, ohne die Originale Mozartkugel im Café Fürst zu kosten. 
Ein Einkaufsbummel durch Salzburg ist eine faszinierende Entdeckungsreise: Es gibt nichts, was es nicht gibt. Der passende Knopf zu jedem Textil findet sich bei Knopferlmayer, traditionelle Handdrucke, feine Stoffe und Salzburger Glocken im Salzburger Heimatwerk. Die Taschnerei Kainberger ist bekannt für ihre Rucksäcke und Taschen und die Schirm-manufaktur Kirchtag fertigt individuelle Schirme als schicken Schutz gegen den Salzburger Schnürlregen an. Wer auf Individualität bei Kleidung und Accessoires setzt, kann sich hochwertige Gürtel und Schuhe nach Maß anfertigen lassen. Der Gürtelmacher Schliesselberger in der Dreifaltigkeitsgasse und Maßschuhe Haderer in der Pfeiffergasse sind hierfür die traditionellen Top-Adressen in Salzburg.

Kunst und Kulinarik
Über 50 Galerien bieten Kunst in allen Facetten an, von Bildern und Skulpturen bis hin zu Druckgraphiken und Schmuck, alte Meister ebenso wie zeitgenössische Kunst. Die Festspielzeit bereichern die Kunsthändler und Galeristen mit Sonderausstellungen und Vernissagen. In der Salzburger Altstadt liegen die verschiedenen Kunstadressen nah beinander – so ist es einfach, einen Eindruck von der lebendigen Salzburger Kunstszene zu gewinnen und renommierte, international agierende Galerien zu besuchen. 

Exquisite kulinarische Spezialitäten finden Genießer auf den Salzburger Märkten. Der „Grünmarkt“ vor der Kollegienkirche breitet täglich außer Sonntag seine Fülle an guten Dingen aus. Frisches heimisches Obst und Gemüse, exotische Köstlichkeiten, Fleisch, Geflügel, Fisch und Meeresfrüchte, frisches Brot, würzigen Käse und herrliche Mehlspeisen gibt es hier zu gustieren. Jeden Donnerstagvormittag treffen sich die Salzburger auf der „Schranne“ vor der Andräkirche. Der traditionelle Bauernmarkt bietet eine große Auswahl an heimischen Lebensmitteln und Spezialitäten. Ergänzt werden die beiden großen Salzburger Märkte durch kleinere wöchentlich stattfindende Bauernmärkte, etwa den freitäglichen Biomarkt am Kajetanerplatz oder den Bauernmarkt in Salzburg-Parsch.

Urig und voll im Trend: Salzburger Trachten

So typisch wie die „Original Salzburger Mozartkugel“ sind die Salzburger Trachten. Die Vielfalt an Trachtenmode ist groß: In und um Salzburg gibt es eine einzigartige Dichte an Trachtenmodeherstellern und Trachtengeschäften. Die Bandbreite reicht dabei von traditionellen Manufakturen über Spezialisten für edle Materialien und Designs bis hin zu hippen Jungdesignern. 

Das Dirndl, die Krachlederne und Haferlschuhe sind nicht nur die typische Festtags- und Kirtagskleidung der Salzburger, sondern auch beliebte Alltagsmode für jedermann und jeden Anlass. Sogar bei den Salzburger Festspielen zelebrieren die feinen Damen ihren großen Auftritt in farbenfrohen Dirndln aus edelsten Stoffen. Auch die berühmte Familie Trapp, die Millionen von Menschen auf der ganzen Welt aus dem Film und Musical-Hit „The Sound of Music“ kennen, haben ihre Karriere als Familienchor bei den Salzburger Festspielen gestartet – gekleidet in Salzburger Tracht.

Junge Designerinnen wie Tanja Pflaum von Ploom oder Constanze Kurz von Hanna Trachten interpretieren klassische Trachtenmode frisch und unkonventionell und sprechen damit ein sehr junges Zielpublikum an. Tracht in Form von hochkarätiger Haute Couture finden Modebewusste bei Madl, Forstenlechner, Wenger Mode, Moser oder Trachten Stassny. Auf der Suche nach handgemachten und aufwändig bestickten Einzelanfertigungen wird man im Salzburger Heimatwerk, bei Trachtenmoden Lanz und der Werkstätte Beuerle fündig. Die Vision, bäuerliche Tracht stadtfein zu machen, wird auch bei Jahn-Markl umgesetzt. Die ersten Adressen für rustikales Schuhwerk, Stutzen, Trachtenhüte, Taschen mit punzierten Verzierungen, Metzgertaschen und Schmuck sind Collins, Geiger, Kainberger und Haderer. 

Einkaufserlebnisse der besonderen Art

Der Europark am Stadtrand von Salzburg gilt als erfolgreichstes Einkaufszentrum in Österreich. Die faszinierende und mehrfach ausgezeichnete Architektur stammt aus der Feder des italienischen Star-Architekten Massimiliano Fuksas. Im Europark treffen sich Salzburger und Shopping-Fans aus Bayern, Oberösterreich und Tirol. Ob Mode, Taschen, Kosmetik, Schmuck, Möbel, Literatur, Papierwaren oder Elektrogeräte – in den über 130 Geschäften finden Groß und Klein alles, was das Herz begehrt. Zusätzlich bietet das Oval, das mit allen technischen Finessen ausgestattete Theater im Europark, eine ideale Bühne für Kleinkunst, Kabarett, Schauspiel, Konzert und Film.

Wie der Europark liegt auch das McArthurGlen Designer Outlet direkt an der Autobahn A1 und ist ebenfalls schnell vom Stadtzentrum aus zu erreichen. Das Designer Outlet Salzburg erinnert architektonisch an die eleganten Kaufhäuser und Einkaufspassagen des 19. Jahrhunderts. Der Innenbereich ist sehr großzügig mit einem Rundgang auf zwei Ebenen angelegt und wartet mit einer Vielfalt an Designer Marken auf. Mode, Schuhe und Accessoires, Schmuck, Uhren, Sport- und Freizeitmode, aber auch Wohnaccessoires und Geschenkideen werden hier zu deutlich reduzierten Outlet-Preisen angeboten. 

Nähere Details: www.salzburg.info/shopping 
Weitere Informationen: 

Tourismus Salzburg, Auerspergstraße 6, 5020 Salzburg, Austria

Tel.: +43/662/889 87 - 0, Fax: +43/662/889 87 - 32, www.salzburg.info, #visitsalzburg
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